

分配疫苗难 欧盟代表不欢而散

1000万剂疫苗 引发新一轮争吵

欧洲联盟多个国家新冠病毒感染病例持续激增,疫苗接种进度却依然缓慢,招致世界卫生组织官员批评。

欧盟加购了1亿剂美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗,原定第三季度到货,如今提前交付一批1000万剂。这本是好事,不料引发新一轮争吵。

按照数月前制定的计划,欧盟原则上应依据成员国人口所占比例分配每一批疫苗。然而,5个疫情最吃紧的欧盟国家希望这批疫苗能优先分配给他们,以解燃眉之急,包括保加利亚、克罗地亚、斯洛伐克、拉脱维亚、爱沙尼亚。

欧盟27国代表1日开会商议疫苗分配方法,却不欢而散。捷克、斯洛文尼亚、奥地利表达失望,随后“抱团”要求按既定原则分配疫苗。除了这3个国家,另外19国同意先给最急需的5国分发总计285万剂疫苗,剩余量再按比例分配。



三国失望抱团取暖

捷克总理安德烈·巴比什会后对捷通社说:“‘团结’只停留在对媒体发布的声明中,在闭门谈判中则不存在。”捷克近来新增新冠确诊病例猛增,但按照24国赞同的方案,捷克这一轮只能分得7万剂疫苗。

奥地利总理库尔茨2日说,奥政府愿意“匀”给邻国捷克3万剂疫苗,此举不是为了显示奥方“站在捷克一边”,只是认为捷克理应分得

更多疫苗。他再次批评欧盟疫苗分配不公。“假如部分国家疫苗接种进展过于缓慢,对所有人来说都是坏结果,因为我们只有一起(努力)才能打败疫情。”

斯洛文尼亚总理亚内兹·扬沙随后也承诺捐赠捷克1万剂疫苗。扬沙在推特上表示,这是为了报答捷克在一年前疫情初期“第一个伸出援手”,捐给斯方150万只口罩等防护用品的善意,

“我们说过永远不会忘记这份情,也从来没忘”。

巴比什在推特感谢奥、斯两国捐赠,说这些疫苗来自“自身也需要更多疫苗的朋友,但他们明白我们的情况多么艰难”。巴比什还说,欧盟如此行事,是在“间接逼迫”捷克采购还未获准投放欧盟市场的俄罗斯“卫星V”疫苗,他“不奇怪”奥地利也在考虑购买100万剂“卫星V”。

新华社特稿

关注阿斯利康疫苗

出于谨慎,加拿大3月底决定暂停向55岁以下人群提供阿斯利康疫苗。

荷兰本月2日宣布当天起暂停给60岁以下人群接种阿斯利康疫苗。

澳大利亚2日报告一名44岁的男子接种阿斯利康疫苗以后出现严重血栓和血小板数值低的症状,澳大利亚药物管理局等机构随后开会讨论是否继续推广这款疫苗。

英国7名接种者死于血栓

英国卫生监管部门2日晚说,英国30名接种阿斯利康新冠疫苗以后出现血栓的患者中,7人死亡,但目前不清楚死因是否关联接种这款疫苗。

英国药品与保健品管理局4月1日说,英国超过1800万人接种了由英国阿斯利康制药公司与牛津大学联合研发的新冠疫苗,30人接种后出现血栓。由于多名阿斯利康疫苗接种者的脑部发现静脉窦血栓,欧洲多个国家3月早些时候宣布暂停使用这款疫苗。欧洲药品管理局3月18日在调查报告中说,阿斯利康疫苗不会增加接种者整体的血栓风险。多国随即恢复使用这款疫苗。

新华社特稿

加拿大新冠确诊病例超百万



4月3日,加拿大多伦多市民排队等待进行新冠疫苗接种。新华社发

据加拿大电视台3日报道,截至当天晚上,加拿大累计新冠确诊病例超过100万例,达1001645例;累计死亡23050例。

最近数周来,加拿大医学专家一直警告变异新冠病毒在加拿大迅速传播。据加拿大电视台报道,截至3日晚,加拿大境内感染变异新冠病毒的病例累计已达12258例。

加拿大公共卫生官员也警告说,目前的疫苗接种速度不足以遏制加拿大一些地区出现的第三波新冠疫情。安大略、魁北克和不列颠哥伦比亚3个人口大省,分别实施了“封城”、关闭学校等防疫措施,以应对第三波疫情。数据显示,截至4月3日,加拿大全国至少70.4万人已接种第二剂新冠疫苗,约占加拿大人口的1.9%。

据新华社电

英国政府计划近期在多场公共活动中试水使用“新冠疫苗护照”。不过这一方案招致多种反对声音。

英国准备试水 新冠疫苗护照

据英国《卫报》3日报道,英国首相鲍里斯·约翰逊于5日宣布试点疫苗护照的一系列公共活动。第一场活动是4月15日利物浦一家喜剧俱乐部举行的演出。其余活动包括英格兰足总杯半决赛和决赛,在谢菲尔德举行的斯诺克世界锦标赛以及在哈特菲尔德举行的一场跑步活动。英国政府将根据疫苗护照在这些活动中的实际效果评估是否推广使用这种护照。

按照《卫报》说法,疫苗护照认证系统处在最终完善阶段,将由英国医保体系,即国民保健制度推出。这一认证系统将允许人们经由一款手机应用或是凭借一张纸质证书获得进入公共活动现场的资格,保持社交距离等有关防疫措施也会相应减少。

疫苗护照将显示持证者是否接种过新冠疫苗、最近一次新冠病毒检测呈阴性的时间等信息。《卫报》说,为赢得更多人支持,英国政府将不会在公共交通工具、供应必要商品的店铺、餐厅和酒馆应用这种护照。

一些议员反对使用疫苗护照,其中不乏资深保守党议员。一些议员在研究是否强行针对该议题在议会表决。72名议员签署一份声明,称疫苗护照具有“分裂性和歧视性”。一名政府科学顾问则警告说,疫苗护照会让人们产生一种“虚假的安全感”。

约翰逊说,政府正在尽其所能让国家重新开放,以便让人们尽可能安全地重新参加活动、旅行,做他们爱做的事,而通过这些疫苗护照试点项目收集的反馈将帮助政府尽快实现上述目标。

另外,为方便英国人往来于英国和世界上新冠疫情风险低的地区,英国政府计划推行“红绿灯系统”:从划为“绿色”的国家和地区进入英国的国民不需要隔离,不过仍需在行前和抵达英国后接受新冠病毒检测;从“红色”和“琥珀色”地区归国的人依旧需要接受隔离或自我隔离。

新华社特稿

印度日增病例十万 孟买宵禁至月底

印度卫生部5日发布的疫情数据显示,印度过去24小时新增新冠确诊病例103558例,创疫情暴发以来单日新增确诊病例数新高,新增死亡478例。截至5日,印度累计确诊12589067例,累计死亡165101例。

印度最大城市孟买的马哈拉施特拉邦疫情形势尤为严峻。为遏止疫情传播,该邦决定从5日起实行宵禁等措施。马哈拉施特拉邦政府4日晚发表声明说,从5日至本月底,全邦每天晚8时至次日早7时实施宵禁,期间仅允许提供必要服务的商店等场所营业。商场、餐馆、影院、泳池、酒吧、宗教场所等将关闭。

依照声明,邦内公共交通工具上,最

多允许最大客容量的一半人同时搭乘。经济活动方面,在遵守防疫规定的前提下,工业和制造业生产活动、电影拍摄等可以照常进行。孟买体育官员说,印度板球超级联赛定于本月10日至25日在孟买举行的10场比赛仍将正常举行。

马哈拉施特拉邦汇集大量外来务工人员,经济产值占到印度全国的大约16%。邦首府孟买有2000万人口,是印度金融中心和第一大港口,印度电影工业基地宝莱坞也在该地。

孟买4日报告单日新增新冠确诊病例1.1万多例,为疫情暴发以来最高。印度4日共报告单日新增确诊病例9.3万多例,其中人口不到全国十分之一的马哈

拉施特拉邦高达4.9万多例。该邦当天报告死亡病例277例,印度全国为513例。这意味着该邦4日新增确诊和死亡病例都占到全国的一半以上。

印度卫生部门数据显示,过去14天,马哈拉施特拉邦累计新增确诊病例占全国的57%,累计死亡病例占全国的47%。

印度的新冠确诊病例排在美国和巴西之后,为全世界第三高。

印度专家认为,民众对封城措施执行不严,以及传染性强的变异新冠病毒输入,是2月中旬以来疫情抬头的主要原因。印度总理纳伦德拉·莫迪4日与政府部长召开会议,讨论眼下疫情形势和疫苗接种进展。

新华社特稿

新冠疫苗一针护两代?

西班牙“母胎免疫”新生儿降生

效果与直接接种疫苗的效果相当。

他说:“孩子拥有的抗体是母亲在怀孕期间传递给他的。这些抗体将持续一段时间,虽然我们还不知道具体多久,不过现在这名婴儿已受到了保护,就像他曾接种过疫苗一样。”格兰达尔透露,目前该国并不强制孕妇接种新冠疫苗,因为“尽管没有证据表明接种疫苗对孕妇有害,但眼下尚未有足够的疫苗安全性的论证”。但他也表示,由于孕妇群体属于新冠病毒感染风险较高人群,如果她们自愿申请接种疫苗,同样不会被禁止。

西班牙圣塞巴斯蒂安市一家医院的妇产科主任卡沃内罗则从免疫学方面进一步解释孕妇与新生儿之间新冠病毒抗体的传递。他说:“《美国妇产科学杂志》曾发表了一篇关于新冠病毒对孕妇影响的研究文章,该研究最令人惊讶的一点就是,在新冠患者诞下的孩子中,有78%的新生儿对新冠病毒产生免疫。”卡沃内罗表示,如果这一理论正确,那么未来只要给孕妇接种不携带病毒的信使核糖核酸类新冠疫苗,便能同时使新生儿获得免疫保护。

新华社特稿